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!'● Secretário

Oitava Audiência Pública: Situação e Capacidade Hídrica do Açude Engenheiro Ávidos,

Câmara Municipal de Cajazeiras na sua décima nona legislatura, segundo período

legislativo e no vigésimo terceiro dia do mês de setembro de dois mil e vinte e cinco, na sua

sede Edifício Casa Otacílio Jurema, na Alameda Doutor Sabino Rolim Guimarães, sem

É:

número, nesta cidade, realizou-se a presente Audiência Pública, uma propositura do

^ vereador Alysson Américo de Oliveira, sob a presidência do vereador Lindberg Lira de

Souza e secretariado pelo vereador Antônio Helano Vieira da Silva Segundo.

Compareceram à Audiência Pública os vereadores; Fábio Borges Leite, Alysson Américo

de Oliveira, João Lins de Souza, Lamarque Barros Campos de Souza, Luzia Trajano de

Souza, Marcos Antônio Gomes da Silva, Raelsa Borges de Almeida, Rodrigo Lira

Damascena, Roberto Santana de Figueiredo e Sara Sheyla Santana Alves. O presidente

Lindberg Lira, abriu a Audiência Pública convidando para compor a mesa a prefeita de

Cajazeiras, Socorro Delfino, os deputados estaduais Júnior Araújo e Chico Mendes, Porfírio

Catão Cartaxo Loureiro, Diretor\presidente da AESA, Ricardo Ramalho Lins presidente do

Comitê da Bacia Hidrográfica Piancó , Rio Piranhas e Açu, Jocerlan Guedes, presidente da

Comissão de Alocação de Lagoa do Arroz, Tito Líbio e Givaldo Gonçalves vereadores de

Bom Jesus, Rivelino Riveiro Riva, Normando Gomes, José Ivan, Everaldo Santos, Samuel

da Pesca e Deri do Gravatá, vereadores de São João do Rio do Peixe. Branquinha Abreu

secretária de Meio Ambiente de Cajazeiras, Rigoberto Soares, presidente do sindicato rural,

Duana Pereira vereadora de Carrapateira, Valdemir Azevedo diretor de gestão da ANA,

Luíza da Pesca, Dodô da Serragem gestora de águas da Alagoa do Arroz, Senhores Pila e

Essuéiio representando a CDL, Neném da Bonita, vereador de Santa Helena e Serafim

Lopes, secretáriode recursos hídricos de Cajazeiras.Participaram dessa audiência através

de vídeo conferência. Patrick Thomas, Edgar Banks e Bruno Colishon, representantes da

Agência Nacional de Águas ANA, o presidente abriu a Sessão convidando o primeiro

secretário Helano Segundo para leitura do material da ordem do dia, que constou o
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seguinte: Edital de convocação. O presidente da Câmara Municipal de Cajazeiras vereador

Lindberg Lira de Souza, no uso de suas atribuições legais e de acordo com o regimento

interno do poder legislativo, convoca os senhores vereadores e senhoras vereadoras a

participarem de audiência pública para discutir a situação e capacidade hídrica do açude

de Engenheiro Ávidos. Propositura do vereador Alysson Américo a realizar-se no dia 23 de

setembro de 2025, terça-feira, às 9 horas, no plenário Edimilson Feitosa Cavalcante.

Lindberg Lira de Souza, presidente, demais vereadores cientes. MEMORANDO número

04/2025, Assunto: Justificativa de ausência do vereador Lualas Barroso a audiência pública

por motivo de saúde, concluiu Helano Segundo. Logo após, convida o vereador Alysson

^ Américo para justificar esta audiência pública. O mesmo agradece e cumprimenta a todos

e disse que solicitou esta audiência para discutir a situação grave de esvaziamento das

águas dos mananciais de Engenheiro Ávidos, São Gonçalo e Lagoa do Arroz, enfatiza que

água não é mercadoria, não é um privilégio, é um direito fundamental, estamos diante de

um risco social, econômico e humano. A população precisa ter acesso às informações

sobre os níveis dos mananciais, as outorgas do uso das águas e os impactos ambientais

registrados. Justifica o vereador. Pela ordem, o vereador Helano Segundo registra as

presenças de Douglas Souza, chefe de gabinete da prefeita Socorro Delfino. Francisco

Mário Lacerda da Caiçara, Juliano Neto Dias da ComissãoGestora da Lagoa do Arroz,

José Messias do gabinete da AESA em Souza, José Carlos de Souza, Francisco de Assis

e Inaldo Batista de São João do Rio do Peixe, Oziel Batista do Sítio Cachoeirinha, Dédé

Veras ex-vereador de Souza, poeta Chico Xavier, Vaneide Belisa, coordenadora do PAA,

Damásio Carvalho, Welton Vieira, Sabrina Bezerra e João Batista Vereadores de

Carrapateira, Francisco César Martins, pesquisador da UFCG e Delzinho ex-vereador de

Cajazeiras, Cléo Galdino, representando a prefeita de Carrapateira e João Costa

Dando sequência, convida o senhor Patrickrepresentando a comunidade do Videl.

Thomas, superintendente de regulação da ANA a fazer uso da palavra, o mesmo

cumprimenta a todos e esclarece que é o responsável pela análise dos pedidos de outorga

de reservatórios federais, como dos açudes de Eng. Ávidos, São Gonçalo e pela definição

das regras de uso da água. Sobre as medidas que foram tomadas pela ANA com relação

à locação de água, a equipe de especialista em recursos hídricos da ANA está à disposição
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para esclarecer quaisquer dúvidas sobre a passagem dessas águas para o Rio Grande do

Norte e o procedimento de solicitação e aprovação de aporte de águas da transposição

para o estado da Paraíba. Em seguida, Bruno Rebolças, superintendente de regulação de

serviços hídricos e segurança de barragens é convidado a falar, enfatiza que a

superintendência faz a regulação da operação do São Francisco e como ocorre a alocação

de água do São Francisco. O reservatório Ávidos recebeu água do São Francisco nos

últimos anos, não pela cota que o estado tem direito na outorga, mas sim por uma

compensação dada pelo ministério em face da obra que estava ocorrendo no reservatório

que impedia que o mesmo acumulasse a água oriunda da própria bacia. Logo após, o

convidando a falar é o senhor Ricardo Ramalho, presidente do comitê da bacia hidrográfica

Piancó, Rio Piranhas, Açu. A importância desse momento enquanto gestão de água,

quando da edição dessa norma previu que a gestão fosse participativa e democrática, que

todas as pessoas pudessem participar efetivamente da tomada de decisão. O comitê de

bacia faz a gestão de toda a bacia hidrográfica dos rios e como é federal vai além da

fronteira da Paraíba para o Rio Grande do Norte, para fazer gestão de água no semiárido

nordestino onde há déficit hídrico. Pela ordem, o vereador Helano Segundo registra

algumas presenças: O suplente de vereador Jacaré, de Itamar Leite vereador de Cachoeira

dos índios, o superintendente da SCTrans Neguim do Mondrian e Adriano da Vila Nova,

ex-vereadores de Cajazeiras e de Socorro do Sítio Malhada das Flores. Na sequência,

Lindberg convida o presidente da AESA, Dr. Porfírio Cartaxo, para fazer uso da palavra. O

mesmo cumprimenta e agradece a todos, esclarece que acompanhou o início da

construção da transposição, faz parte do CG PISF, o comitê gestor do programa de

integração do rio São Francisco e que foram construídos dois principais eixos, eixo norte e

eixo leste, estão em obras o ramal do Apodi e o ramal do Salgado e a intenção é lançar o

edital de licitação para o ramal do Piancó, através do açude Condado em Conceição indo

até 0 rio Piancó. O governo da Paraíba solicitou e o ministério incluiu o açude de Lagoa do

Arroz que será atendido através do Ramal do Apodi. Em Seguida, o presidente convida por

videoconferência o Senhor Bruno Coilischonn, coordenador de regulação de sistemas

hídricos da ANA, que esclarece que a Ana é responsável pela gestão das águas, o domínio

em rios da União, como o de Engenheiro Ávido e de São Gonçalo, atua nesses
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reservatórios de forma padronizada, com uma metodologia denominada de alocações de

água, em que se fazem reuniões públicas com os usuários e interessados onde são

discutidas as regras da divisão e locação das águas visando atender a todos os usuários,

são dois açudes muito próximos, o açude de São Gonçalo e o de Engenheiro Ávidos, um

açudo pequeno com muito uso e um açude grande com pouco uso e para atender a

demanda se definiu uma regra que prevê a transferência de água do Engenheiro Ávidos

para o São Gonçalo e essas regras ficaram estabelecidas num ato da ANA em conjunto

com a AESA através do marco regulatório. Em seguida o deputado Chico Mendes faz uso

da palavra, cumprimenta a todos. Para compreender a lógica da transposição do Rio São

Francisco, existe uma regulação disciplinar dessas águas, o açude de Engenheiro Ávidos

é uma barragem de passagem de águas para o Rio Grande do Norte estamos preocupado

e empenhados a ajudar encontrar a solução para que as águas não só sirvam para o

consumo humano e animal, mas que seja distribuída de forma igualitária, gerando riqueza,

desenvolvimento, emprego e renda que foi a finalidade principal da transposição, defendida

com sangue suor e lágrimas. Dando sequência, Lindberg convida a prefeita Socorro Delfino

para fazer uso da palavra. A prefeita cumprimentaa todos e fala da preocupação com as

águas e a segurança hídrica do manancial de Engenheiro Ávidos, precisamos ter um

reservatório independente para garantir o abastecimento humano em primeiro lugar de

Cajazeiras e da região. Na sequência, a palavra é concedida ao deputado Júnior Araújo.

Cumprimenta a todos e diz que estamos tratando de um tema vital, a água tem um impacto

^ em toda uma sociedade, seja na área agrícola, na pecuária ou nos negócios. Nenhuma

empresa vai se instalar em uma cidade se não tiver uma segurança hídrica e isso mostra a

relevância desse tema nesses quatro estados que são beneficiados pela transposição, nós

temos um potencial considerável para desenvolveressa região com os mesmos aspectos

naturais, o mesmo solo, as mesmas características climáticas, temos o poder de

transformaressa região numa potência econômica através da produção de frutas, verduras

e hortaliças. Na sequência o presidente convida o Deputado Michel Henrique que agradece

e cumprimentaa todos e assim se reporta; A água é vida e desenvolvimento desde as

civilizações antigas, o homem tá próximo de onde tem água, essa é uma temática de

extrema importância, temos muitas ramificações burocráticas, técnicas e quanto à serventia
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da água de imediato para consumo humano, mas temos que pensar no desenvolvimento

econômico, precisamos utilizar essa água com eficiência, com inteligência, da melhor

maneira possível. Concluiu o deputado. Logo após o presidente convida por vídeo

conferência a Deputada Dra. Paula para fazer uso da palavra. Sabermos que a água está

chegando a Boqueirão com muita diminuição, o ministério terá que dar uma solução para

que essa vazão chegue realmente a um limite que suporte para os animais e plantações,

para a vida das pessoas que moram as margens do açude, para que os representantes se

preocupem com a situação do açude de Engenheiro Ávidos, com a barragem de Morro, de

Boa Vista, de Caiçara e com essa questão da demanda do rio Tamanduá, porque nós temos

um arranjo produtivo, as margens desse rio que compromete quando essa evasão não é

suficiente. Em seguida, várias pessoas das comunidades, ribeirinhos, pescadores,

irrigantes e alguns vereadores de cidades de Cajazeiras e região pediram a palavra para

expressar suas opiniões e fazer algumas indagações aos responsáveis pela liberação das

águas, entre estes podemos destacar: Derí do Gravatá, Socorro de Boqueirão, Luíza da

Pesca, Normando Gomes, Everaldo dos Santos, Isaías Oliveira, Gervázio, Pila, Dédé

Veras, Dodô da Serragem, Rildo Soares, Jocerlan Guedes, Riva, Júlio Neto, Zé Ivan, Tito

Líbio, Marcos do Riacho do Meio, Raelsa Borges e o próprio autor da propositura Alysson

Américo. Para finalizar o debate o presidente vereador Lindberg Lira, esclarece que essa

audiência pública tem o propósito de iniciar um debate, juntar vários entes, a ANA, o

Ministério do Desenvolvimento, a AESA e fazer os encaminhamentos , não temos o poder

de decisão, temos o poder de cobrar e debater o assunto e por isso convidamos as

autoridades responsáveis por isso. Agradece aos representantes da ANA, Patrick Tomás,

Bruno Coilischonn, Edgar Bencs, Bruno Rebolsas, Ricardo Ramalho, Porfirio Cartaxo e a

todos os que participaram e que contribuíram com suas opiniões. Faremos com que o

açude Engenheiro Ávidos tenha seu manancial preservado, os ribeirinhos, os pescadores

e a população sejam atendidos, não podemos contar só com água da chuva, finalizou o

presidente, Não havendo mais oradores e mais nada a ser tratado, agradeceu a presença

de todos e declarou encerrada a Audiência Pública. Para constar, foi elaborada a presente

ata que, depois de lida e aprovada, será assinada pela Mesa Diretora. Plenário Edmilson

Feitosa Cavalcante. Em 23 de setembro de dois mil e vinte e cinco.
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